



॥ इन्द्रवन्तो विश्वमार्यम् ॥

# અગ્નિપથ

વર્ષ : ૧૪    અંક : ૫૧    તંત્રી : અરવિંદ કે. રાણા    તારીખ : ૧૯-૧૨-૨૦૧૩, ગુરુવાર    R.N.I. No. GUJGUJ/2000/1951    કિંમત : રૂ. ૪.૦૦    પાના : ૪

## ઋષિ ઉદ્યાન, અજમેર ખાતે યોજાયેલી શિબિરમાં ગાંધીનગરના સાત કાર્યકરો “વૈદિક ધ્યાન પ્રશિક્ષક” બન્યા

અજમેર ઋષિ ઉદ્યાન, અજમેર ખાતે ‘ધ્યાન પ્રશિક્ષણ શિબિર’નું આયોજન તાજેતરમાં કરવામાં આવ્યું હતું. આ શિબિરમાં ગાંધીનગરમાંથી ૧૦ જેટલા કાર્યકર્તાઓએ ઉત્સાહભરે ભાગ લીધો હતો.

અજમેર દ્વારા અનેક વિદ્વાનોની ચર્ચા-વિચારણા બાદ સમગ્ર આર્યજગતમાં એક જ ધ્યાન પદ્ધતિ અપનાવવાનો નિર્ણય લેવામાં આવ્યો હતો. તેના પરિપાકરૂપે ૧૫ મિનિટની સર્વમાન્ય ‘વૈદિક ધ્યાન પદ્ધતિ’ અમલમાં આવી હતી. આ ધ્યાન પદ્ધતિ વિશેષરૂપે નવા જીજ્ઞાસુ ઉચ્ચ ગુણાંક સાથે ઉત્તીર્ણ થયેલા આ સાત ધ્યાન પ્રશિક્ષકોનો શું આપણે લાભ લઈશું? આ જ પ્રકારની એક બીજી ધ્યાન પ્રશિક્ષણ શિબિરનું આયોજન પણ કરવામાં આવ્યું છે. આગામી તારીખ ૧૩મી એપ્રિલના રોજ આ શિબિર યોજાશે. પરોપકારિણી સભા, અજમેર દ્વારા આ પ્રશિક્ષણ શિબિરમાં ભાગ લેવા હાર્દિક આમંત્રણ પાઠવવામાં આવ્યું છે.



આ માટેના રજીસ્ટ્રેશનની તારીખ હજી નક્કી કરાઈ નથી. જ્યારે નક્કી થશે ત્યારે તેની જાણ અગ્નિપથના માધ્યમથી આર્યસજ્જનોને કરવામાં આવશે.



## સંત ઓધવરામ ગુરુકુલના આચાર્ય સ્વામી શાંતાનંદજી દ્વારા વૈદિક ધર્મના પ્રચારનું અવિરત કાર્ય

સંત ઓધવરામ ગુરુકુલના આચાર્ય સ્વામી શાંતાનંદજી દ્વારા વૈદિક ધર્મનો પ્રચાર-પ્રસાર ખૂબ જ સુંદર રીતે થઈ રહ્યો છે. સ્વામી શાંતાનંદજીએ તાજેતરમાં જ પોતાના પ્રચાર યાત્રા દરમ્યાન અબડાસા તાલુકાના કનકપુર ગામની મુલાકાત લીધી હતી. આ એક એવું ગામ છે જ્યાં મોટા ભાગના ઘરોમાં ગાયને પાળવામાં આવે છે. ભેંસ પાળનાર લોકો અહીં ખૂબ જ ઓછા છે. અને જેમની પાસે ભેંસ છે તેઓ પણ તેને વેચીને ગાય ખરીદવાની તૈયારી કરી રહ્યા છે કારણ કે અહીંના ખેડૂતોને ગાયના દુધનું મહત્વ અને ભેંસના દુધની

નિમ્નતા ખબર છે. આખા ગામમાં ખેતી માટે ટપક સિંચાઈ પદ્ધતિનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. આધુનિક સમયના કૃષિયુગમાં જ્યાં રાસાયણિક ખાતરોનો ભરપૂર ઉપયોગ કરવામાં આવી રહ્યો છે ત્યાં આ ગામમાં શુદ્ધ છાણથી લોકો ખેતી કરે છે. અહિંના ખેડૂતો ખૂબ જ મહેનતુ અને સાહસીક છે. ગામના રસ્તા સિમેન્ટથી બનાવવામાં આવ્યા છે. આ ગામને સ્વચ્છતા માટે ૨૦૦૬માં રાષ્ટ્રપતિના હસ્તે નિર્મળ ગામનો એવોર્ડ પણ એનાયત કરવામાં આવ્યો હતો. અને અહીંના સરપંચની ચૂંટણી



શ્રી વેલજીભાઈ પટેલના નિવાસ્થાને સ્વામી શાંતાનંદજીના સત્સંગનો કાર્યક્રમ આયોજીત કરવામાં આવ્યો હતો. તેમાં તેમના પરિવારના સભ્યો ઉપરાંત આજુ-બાજુમાં રહેતા પરિવારોએ આ સત્સંગનો લાભ લીધો હતો. પોતાના પ્રાસંગિક પ્રવચનમાં સ્વામીજીએ ઉપસ્થિત લોકોને સાત સંકલ્પ લેવડાવ્યા હતા. તેમણે (૧) દરરોજ સવાર-સાંજ ઈશ્વરનું ધ્યાન કરવું (૨) દરરોજ હવન-યજ્ઞ કરવો, (૩) માતા-પિતાની શ્રદ્ધા પૂર્વક

સેવા કરવી, ક્યારેય તેમનું અપમાન ન કરવું, તેમને વસ્ત્ર, ચિકિત્સા પૂરી પાડવી, (૪) ગાય, કુતરા બિલાડી વગેરે પ્રાણીઓને ભોજન કરાવવું, (૫) ઘરે આવેલા વિદ્વાનોનું સ્વાગત કરવું, (૬) દરરોજ વૈદિક સાહિત્યનો સ્વાધ્યાય કરવો, (૭) ક્યારેય માંસ-માંછલી-ઈંડા-શરાબનું સેવન ન કરવું અને સમસ્ત પાપોથી બચવું. તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે આ સાત કર્મો કરનારને આગલો જન્મ મનુષ્યનો જ પ્રાપ્ત થશે અને આ એવું લાયકાત છે. માટે મનુષ્યએ ઉત્તમ કર્મો કરવા જોઈએ. સ્વામીજીએ ઉપસ્થિત લોકોને ઈશ્વરનું ધ્યાન કેવી રીતે કરવું તે પણ શીખવડાવ્યું હતું.

### સકલ ઉત્તમ સામગ્રીથી પરમાત્માની ભક્તિ કરો : આચાર્ય સત્યજીતજી

તાજેતરમાં સમગ્ર ગુજરાતની આર્યસમાજોની ગતિવિધી-પ્રગતી આદિને જાણવા તથા ગુજરાતના દર્શનીય સ્થળો જોવા વાનપ્રસ્થ સાધક આશ્રમ રોજડમાં ૧ વર્ષનો ન્યાયદર્શન પઠન કરવાનાં સંકલ્પને સાકાર બનાવી રહેલા લગભગ ૨૮ જેટલા બ્રહ્મચારીઓ આર્યસમાજ, ગાંધીનગરની મુલાકાતે આવ્યા હતા.

આજે પણ પ્રત્યેક ગૃહમાં નચિકેતા છે જ. જે સત્ય અને અસત્યાચરણ થતું રોકવા પિતાને (વડિલોને) પ્રશ્ન પૂછે છે. પરંતુ વડિલો તેના પ્રશ્નોનો સાચો કે સંતોષકારક જવાબ આપી શકતા નથી. પિતા પણ બાળકો પાસેથી શીખ લઈ શકે છે. અને સત્યની રક્ષા કરી શકે છે. જીજ્ઞાસાનું સમાધાન કરી શકે છે. સાચી દાનશીલતાનો બોધ તેઓ બાળકો પાસેથી લઈ શકે છે. અંતમાં આચાર્યજીએ સમાધાન કરતાં જણાવ્યું હતું કે, આપણે પોતાની સકલ ઉત્તમ સામગ્રીથી પરમાત્માની ભક્તિ માટે ઉપસ્થિત થઈએ. અધિક પૂણ્ય કમાવવું હશે તો ઉત્તમ સામગ્રી દ્વારા દાન કરવું જોઈએ. જેથી ઉત્તમ કર્મશય બંધાઈ ઉત્તમ લોકની પ્રાપ્તિ થાય.

અક્ષરધામના વોટર લેઝર શો જોઈ ભોજન ગ્રહણ કરી રાત્રીકાળે થોડા સમય માટે સત્કાર સમારંભ યોજવામાં આવ્યો હતો. વિદ્વાનોના સત્કાર સમારંભ બાદ સુંદર ભજનનો લાભ એક બ્રહ્મચારીએ આપ્યો હતો. ત્યાર બાદ આચાર્ય સોમદેવજીએ લગભગ ૧૫ મિનિટ સુધી પોતાનું વક્તવ્ય આપ્યું હતું. અન્ય બ્રહ્મચારી દ્વારા પુનઃ એક ભજનનો લાભ મળ્યો હતો.

પ્રવચન અભાવે સંક્ષિપ્ત પ્રવચન રજૂ કરતાં આચાર્ય સત્યજીતજીએ કહ્યું હતું કે, આજે મત-સંપ્રદાયોમાં પોતાના અંગત સ્વાર્થ તથા નિકૃષ્ટ પ્રયોજન સિદ્ધ કરવા અર્થે ઉપનિષદ અને આધ્યાત્મિક સિદ્ધાંતોનો સહારો લેવામાં આવે છે. વોટર લેઝર શો દ્વારા લોકોને આધુનિક ટેકનોલોજીથી આકર્ષી લોકોની ભાવનાનું છૂપી રીતે (અપ્રત્યક્ષ)

પ્રવચન પૂર્વે અમદાવાદથી પધારેલા શ્રી પુનમચંદજી આગરે આચાર્યજીનો પરિચય આપ્યો હતો. સમગ્ર કાર્યક્રમનું સફળ સંચાલન સક્રિય કર્મદ કાર્યકર સંકલ્પધારી વાનપ્રસ્થ શ્રી મહેન્દ્રભાઈ ગાંધીએ કર્યું હતું. ગાંધીનગરની મુલાકાત બાદ પ્રતિનિધિ મંડળ ધાંગપ્રા તરફ આગળ વધ્યું હતું.

## જાહેર આમંત્રણ



### સંકલ્પિત અભિનંદન સમારોહ

#### એક અભૂતપૂર્વ કાર્ય

વાનપ્રસ્થી દયાલમુનિ આર્ય, (પ્રો. દયાલજી પરમાર) ભૂ.પૂ. અધ્યક્ષ, કાયચિકીત્સા વિભાગ, જામનગર આયુર્વેદિક વિશ્વવિદ્યાલય



ગુજરાતની આર્યજાતના માટે એ પ્રસન્નતા અને ગૌરવની ભાભલ છે કે ગુજરાતના અને પૂરા વિશ્વના આર્યસમાજના ઈતિહાસમાં એક અભૂતપૂર્વ ઘટના ઘટી છે. આ ઘટના ઇસ્વામી દ્યાલનંદ સંમત મન્ગ્રાઈવાળા ચારેય વેદોના ગુજરાતી ભાષામાં થયેલા અનુવાદની. ગુજરાતી ભાષામાં આ કાર્ય પ્રથમ વખત જ થયું છે. વળી જે આકાર અને પ્રકારમાં આ વેદો પ્રકાશન પામ્યા છે, તે આકાર અને પ્રકારની દ્રષ્ટિએ પણ આર્યજાતના ઈતિહાસમાં ગુજરાતી ભાષામાં પ્રકાશિત આ વેદો અપૂર્વ છે. કેમ કે આવું સુંદર આકર્ષક પ્રકાશન આટલા સસ્તા મૂલ્યમાં ક્યાંય ઉપલબ્ધ નથી.

વેદોના ગુજરાતી ભાષાંતરનું આ ભગીરથ કાર્ય વાનપ્રસ્થી શ્રી દ્યાલમુનિએ પરમ પુરુષાર્થથી લગભગ ૬ વર્ષ સુધીના અવિરત પરિશ્રમથી સંપન્ન કરી આપ્યું છે. તેમણે રાત-દિવસ વણાકાચે આ વેદાનુવાદનું કાર્ય કર્યું છે. તેઓ પોતે અત્યારે ૭૯ વર્ષના છે. વૃદ્ધાવસ્થાને કારણે શરીર અને હાથનો સાથ અલ્પ હોવા છતાં અને અન્ય શારીરિક સમસ્યાઓના કારણે સૂઝમ યાતનાઓ હોવા છતાં, તે સર્વને સહન કરતાં રહીને પણ તેમણે વેદોના ગુજરાતી અનુવાદરૂપી મહાવ્યજ્ઞને પૂર્ણ કર્યો છે. માનનીય દ્યાલમુનિજીએ પ્રારંભ કરેલા આ વેદોના ગુજરાતી ભાષાના અનુવાદ યજ્ઞના આયોજક તરીકે આપની પ્રિય અને દેશ તથા દુનિયામાં જાણીતી બનેલી વાનપ્રસ્થ સાધક આશ્રમ સંસ્થા રહી છે. ચારેય વેદોના પ્રકાશનનો મહાન કાર્યભાર વાનપ્રસ્થ સાધક આશ્રમ દ્વારા ઉપાડી લેવામાં આવ્યો છે. આમાંના યજુર્વેદ, સામવેદ, તથા ઋગ્વેદના ત્રણ ભાગોનું પ્રકાશન આશ્રમ દ્વારા થઈ ચૂક્યું છે. ઋગ્વેદનો ચોથો ભાગ અને અથર્વવેદના બે ભાગોનું પ્રકાશનનું કાર્ય પ્રગતિ ઉપર છે.

ગુજરાતી ભાષામાં ચારેય વેદોને પ્રકાશિત કરવાનું કાર્ય ત્યારે જ સંભવિત બન્યું છે, જ્યારે આ ભગીરથ કાર્યને જનારા ઋષિભક્ત વાનપ્રસ્થી શ્રી દ્યાલમુનિજી સંસ્થાને પ્રાપ્ત થયા છે. આ વેદસેવકનું સન્માન કરવાનું વાનપ્રસ્થ સાધક આશ્રમ-રોજડ, બુદ્ધ સૌરાષ્ટ્ર આર્ય પ્રતિનિધિ સભા, ગુજરાત પ્રાંતીય આર્ય પ્રતિનિધિ સભાએ નક્કી કર્યું છે.

**કાર્યક્રમની તારીખ : ૨૮મી ડિસેમ્બર, ૨૦૧૩**  
**કાર્યક્રમનું સ્થળ**  
**વાનપ્રસ્થ સાધક આશ્રમ આર્યવન , રોજડ, ગુજરાત**

**ઘેર બેઠા ગુરુકુલમાં ભટાર મારો...**  
www.santodhavramvedicgurukul.com

**ગૃહસ્થ જીવન કો સુખી કૈસે બનાવ ?**  
: વક્તા :  
**સ્વામી વિવેકાનંદજી પરિવાજક નિદેશક, દર્શન યોગ મહાવિદ્યાલય, રોજડ, સાબરકાંઠા**  
**કાર્યક્રમની રૂપરેખા**  
કાર્યક્રમની તારીખ : ૦૫/૦૧/૨૦૧૪  
૯:૦૦ થી ૧૦:૩૦ પ્રથમ સત્ર    ૧૦:૩૦ થી ૧૧:૦૦ જલપાન  
૧૧:૦૦ થી ૧૨:૩૦ બીજું સત્ર    ૧૨:૩૦ થી ૧:૩૦ ભોજન  
**પ્રવેશ શુલ્ક : રૂ. ૧૦૦.૦૦**  
**: પ્રવેશ માટે સંપર્ક :**  
શશીકાંતભાઈ આર્ય મો. : ૮૮૬૬૦૮૧૦૯૬  
સંજયભાઈ આર્ય મો. : ૯૪૨૬૩૮૧૩૦૨  
**આયોજક વ્યવસ્થાપક**  
આર્યસમાજ, વૈદિક સંસ્થાન, અમદાવાદ ઓઢવ  
**: કાર્યક્રમનું સ્થળ :**  
ટાઉન હોલ, એલિસબ્રીજ, આશ્રમ રોડ, અમદાવાદ  
સ્થાન સૌજન્ય : સર્વોત્કર્ષ સેવા સંસ્થાન





